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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Frau Abgeordnete Klara Schedlich (GRÜNE)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/ 20 754
vom 17. Oktober 2024
über Zustand des Velodroms

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener Zu-
ständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort
auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat ebenfalls die Velomax Berlin Hallenbetriebs
GmbH (Velomax) als derzeitige Betreiberin des Velodroms um eine Stellungnahme, die in
die Beantwortung eingeflossen ist.

1. Welche Sportarten und Wettkämpfe können aktuell im Velodrom ausgetragen werden?

Zu 1.:
Die Angaben können der folgenden Übersicht entnommen werden:

Sportart
Badminton
Basketball
Boxen
Cheerleading
Eiskunstlauf
Fechten
Federball
Floorball



Seite 2 von 5

Handball
Kendo
Kraftsport
Mattensportarten wir Judo, Karate, Ringen
Radsport
Rhythmische Sportgymnastik
Rollschuhlauf
Schwimmen (bei Einbau eines temporären Schwimmbeckens)
Tanzen
Tennis
Tischtennis
Turnen
Volleyball

2. Wie viele Zuschauer*innen können im Velodrom unter den aktuellen Bedingungen Platz finden?

Zu 2.:
Die Halle bietet für die vorgenannten Veranstaltungen Platz für ca. 5.600 Besucherin-
nen/Besucher (fest installierte Sitzplätze) und maximal ca. 10.000 bei zusätzlicher Nut-
zung des Innenraums (z. B. bei Radsportveranstaltungen).

3. Welche technischen Anlagen (z.B. Flutlicht, Beschallung) und Ausstattungen (z.B. Bodenbeschaffenheit)
sind derzeit im Velodrom vorhanden?

Zu 3.:
Das Velodrom besitzt die folgenden technischen Anlagen und Ausstattungen:

- Arenabodenbelag aus beschichtetem Asphaltestrich
- Kabelkanäle in der Arena
- Sonnenschutz für Arena
- Feste Bestuhlung (5.668 Sitzschalen), mobiles Bestuhlung (2.400 Stühle)
- Arena: Radrennbahn
- Radsportbereich: Sauna
- Hydraulische Tribühnenklappen
- Arenaabluftanlagen (R16 bis R23)
- Arenazuluftanlagen, 2 TDF (R10, R11, R14, R15)
- Arenazuluftanlagen, 3 TDF (R8, R9, R12, R13)
- Kälteerzeugungsanlagen
- Stromerzeugungsaggregate
- Unterbrechungsfreie Stromversorgungsanlagen
- Not- und Sicherheitsbeleuchtung
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- Arena Beschallung
- Strukturiertes Datennetzwerk - Backbone
- Strukturiertes Datennetzwerk - Tertiärnetz
- Druckluftanlage
- Arbeits-/ Drehstühle
- Werkbänke
- BÜTEC Podeste: Fahrerlager und Bühnenpodest
- BÜTEC Podeste: Rampe für Radbahnzufahrt
- Landesleistungszentrum: Kraftsportgeräte
- Gabelhubwagen

4. Welche baulichen oder technischen Anforderungen müssten für weitere Sportarten oder größere Wett-
kämpfe noch erfüllt werden?

5. Welche Bedarfe für Umbau- und Sanierungsmaßnahmen im Velodrom wurden vom Bezirk ermittelt?
6. Wie hoch wären die Kosten, um diese Umbau- und Sanierungsmaßnahmen komplett durchzuführen?
7. Ab wann kann mit der Finalisierung der Umbau- und Sanierungsmaßnahmen gerechnet werden? (bitte

aufschlüsseln nach Abschluss der Phasen und Bauprojekten)
8. Welche Umbau- oder Sanierungsmaßnahmen sind derzeit im Bau, welche befinden sich in der Planung,

welche sind fertig geplant und welche sind finanziell abgesichert?

Zu 4. bis 8.:
Der Senat sieht in einer Bewerbung Berlins um die Ausrichtung der Olympischen und Pa-

ralympischen Spiele die nachhaltige Chance, die bestehenden Sportstätten zu sanieren,

so dass sie in der Folge auch Berlinerinnen und Berlinern zugutekommen.

Anforderungen für größere Wettkämpfe sind (sportartbezogene Anforderungen sind ohne
konkrete Vorgaben nicht planbar):

Beschreibung

Arena: Trainingsbeleuchtung - LED-Umrüstung
Arena: Wettkampfbeleuchtung - LED-Umrüstung
Digital Signage mit neuen Monitoren in den Umgängen
und Backbone
Rollstuhl-Treppenlift Arenazugang Süd
Arena: Anzeigetafel
Konzept Barrierefreiheit
Effiziente Kühlung von Technikkabinen auf Ebene E1
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Diese Aufstellung berücksichtigt nicht die laufenden und außerordentlichen Sanierungs-
und Modernisierungsmaßnahmen für den grundsätzlichen Erhalt der Funktionaltiät,
Sicherheit und Betriebserlaubnis des Velodroms.

Das Velodrom befindet sich im Fachvermögen der Senatsverwaltung für Inneres und Sport
und wird durch die Velomax im Rahmen eines Pacht- und Betreibervertrages betrieben.
Der Bezirk ist nicht an der Bedarfsermittlung beteiligt.

Derzeit in der Umsetzung befindliche und finanziell abgesicherte Sanierungsmaßnahmen:
- Erneuerung/Sanierung Hebeanlagen
- Trennung Trinkwasserversorgung Velodrom/SSE
- Austausch Heizungspumpen
- Entrauchung innenliegender Räume
- Ventilatortausch
- neue Sicherheitsstromquelle
- Niederspannungsschaltanlagen (NSHV) mit Personenschutz (RCDs)
- Arena Beschallung
- Aufzug AR 2 - Steuerung und Sicherheits- und betriebstechnische Anforderun-

gen
- Austausch der MSR (Mess-, Steuerungs- und Regeltechnik) und GLT (Gebäude-

leittechnik)
- Erweiterung Zählersystem
- Optimierung der GLT-Regelung

Maßnahmen, die sich derzeit in Planung befinden:
- Bohrpfahlwände - Sanierung Ankerköpfe
- Mängelbeseitigung aus Fortschreibung Brandschutzkonzept
- Fluchttunneltüren - Austausch mit besserer Dämmung (aus Energiekonzept)
- Modernisierung Türantriebe von Nachstromtüren
- Zusätzliche Feststellanlagen
- Sanitärtrennwände
- Sicherungsmaßnahmen für Personen (Zugänge zu BSK)
- Hebeanlagen - Erneuerung Sanierung
- Wasseraufbereitung: Chlordioxidanlage
- Installationsblöcke & Sanitärzellen
- Brandschutzklappen Instandsetzen
- Motorische Bereichsklappen (aus Energiekonzept)
- Aufzüge - Vorsorgliche Sanierungen
- Sanierung Regenwasserablaufrinnen - Schwerlastrinnen U1
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Die in der Umsetzung befindlichen Sanierungsmaßnahmen werden fortlaufend im Jahr
2024 und 2025 fertiggestellt. Im Rahmen der Aufstellung des Haushalts 2026/2027 wird
zu prüfen sein, ob und welche der aufgeführten Maßnahmen in den Haushalt bzw. in die
Investitionsplanung aufgenommen werden können.

Berlin, den 18.11.2024

In Vertretung

Franziska Becker
Senatsverwaltung für Inneres und Sport


